

Д.М.Розенталь

Венесуэльский узел в латиноамериканской политике Москвы

В статье рассматриваются отношения Москвы и Каракаса в период нестабильности в Венесуэле, дается оценка основным сферам сотрудничества двух государств, анализируются их перспективы. Несмотря на тяжелое положение боливарианцев, Москва продолжает оказывать финансовую и моральную поддержку правительству Николаса Мадуро. Вместе с тем возможный приход оппозиции к власти может изменить характер двусторонних связей.

Ключевые слова: Россия, Венесуэла, «Роснефть», экономический кризис, политическая нестабильность, военно-техническое сотрудничество.

DOI: 10.31857/S0044748X0001040-3

Сегодня, когда отношения России со странами Запада переживают непростые времена, ее дипломатия во многом диктуется логикой глобального противостояния. Москва стремится усилить позиции в различных регионах мира, обеспечить в них свое военно-политическое присутствие, нарастить экономические связи. В этом смысле в Латинской Америке наиболее плодотворное сотрудничество налажено с венесуэльским руководством, курс которого на проведение независимой политики и конфронтация с США отвечают установкам Кремля.

В то же время глубокий кризис в Боливарианской Республике сильно ослабил позиции ее правительства, повысились шансы оппозиции на приход к власти. Смена режима в столь богатой энергетическими ресурсами стране может серьезно изменить латиноамериканский политический ландшафт и перекроить архитектуру интеграционных блоков в регионе¹. Возрастут риски для российского бизнеса в Венесуэле и налаженных партнерских отношений с руководством этого государства.

В сложившихся условиях задачей Москвы стала выработка оптимальной стратегии поведения в венесуэльском кризисе и минимизации потенциальных негативных последствий в случае смены власти. При этом не

Дмитрий Михайлович Розенталь — кандидат исторических наук, ученый секретарь ИЛА РАН (rozentaldm@gmail.com).

Статья подготовлена при поддержке проекта РФФИ № 17-37-01019.

уходят на второй план и глобальные цели: усиление политического влияния в Латинской Америке и углубление экономического сотрудничества с ключевыми странами региона.

ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

С начала нового тысячелетия венесуэльское направление стало одним из приоритетных во внешней политике России. Тесные экономические и военно-технические связи нашли отражение в стремительно возросшем товарообороте: в 2013 г. он достиг максимума в 2,45 млрд долл.² Для Москвы Каракас остается своего рода «воротами» в Латинскую Америку. Вместе с тем анализ основных сфер взаимодействия государств рисует более сложную картину. Они вынуждены преодолевать серьезные препятствия на пути сближения: политического, экономического и бюрократического характера.

В частности, структура товарооборота носит ярко выраженный военно-технический характер. В успешном 2013 г. более 80% сделок пришлось на поставку товаров для вооруженных сил и продукцию двойного назначения³. В последующие годы, когда крупные оборонные заказы прекратились (тяжелое экономическое положение в Венесуэле не способствовало лишним тратам на перевооружение армии) сократился и объем торговли. Несмотря на то, что данные Всемирного банка (World Bank, WB) (396,7 млн долл.⁴) и Федеральной таможенной службы России (1,2 млрд долл.⁵) за 2014 г. серьезно разнятся, оба источника демонстрируют стремительное падение этого показателя. К 2016 г. он упал до 336 млн долл.⁶

Интерес правительства Уго Чавеса (1999—2013) к российскому оружию проявился после осложнения отношений с Вашингтоном, установившим эмбарго на продажу в эту страну американского вооружения. Боливарианское руководство остро нуждалось в поставщике, не зависящем от царящих в Белом доме настроений. Кремль, в свою очередь, был заинтересован в новых рынках сбыта оборонной продукции. При этом сотрудничество с Каракасом благотворно сказалось на позициях отечественных оружейников в регионе в целом: на сегодняшний день Москва также поставляет военную технику в Перу, Аргентину, Эквадор, Бразилию, Мексику, Колумбию, Кубу, Никарагуа, Уругвай, Эквадор. Впрочем, около 80% продаж в латиноамериканские страны все же приходится на Венесуэлу⁷.

Кооперация двух государств придала импульс развитию военно-промышленного комплекса России, получившего крупные заказы. Сумма всех оборонных контрактов, заключенных между Москвой и Каракасом, составила 11 млрд долл.⁸ При этом номенклатура заказов последнего была весьма обширна. Так, авиация латиноамериканской страны пополнилась 24 истребителями конструкторского бюро Сухого — Су-30МК2. Была приобретена партия вертолетов: 38 многоцелевых Ми-17В5 и транспортных Ми-26Т2, десять боевых Ми-35М2 и два коммерческих Ми-172VIP, переданных президентской администрации. Поставки из России способствовали существенной модернизации венесуэльского парка бронетехники: были получены 92 танка Т-72Б1В, 300 машин БМП-3 и БТР-80, системы залпового огня «Смерч» и «Град», батальонные самоходные орудия Нона-СВК, буксирный минометный комплекс 2С12 «Сани», грузовые автомобили марки «Урал». Позаботились боливарианцы и о противовоздушной обороне, заказав у России установки С-300ВМ, Бук-М1-2, С125 Пе-

чора-2М, ЗУ-23/ZOM-1-4, а также ПЗРК «Игла-С». Для замены устаревших бельгийских винтовок были закуплены 100 тыс. автоматов Калашникова (АК-103 и АК-104), 5 тыс. снайперских винтовок Драгунова (СВД), а также ручные гранатометы РПГ-7В1⁹.

Важным шагом стала передача Каракасу лицензии на строительство завода по производству стрелкового оружия в Венесуэле. Его конвейер должен быть запущен в 2019 г., при этом Боливарианская Республика станет первой страной, где по официальной лицензии будут выпускаться автоматы Калашникова нового образца¹⁰.

Оборотной стороной активного военно-технического сотрудничества с Венесуэлой стал способ его финансирования. После заключения первых контрактов руководство «Рособоронэкспорта» заверило, что поставки будут оплачиваться «живыми деньгами»¹¹, однако большую часть закупок Каракас совершил в кредит, который до сих пор полностью не погашен. Осложняют ситуацию серьезные экономические проблемы, с которыми столкнулась Венесуэла. Правительству Николаса Мадуро (2013 — н/в) все сложнее обслуживать внешний долг. Так, из-за неисполнения латиноамериканской страной своих обязательств российский бюджет в 2017 г. недосчитался 950 млн долл.¹² Москва уже трижды принимала решение об отсрочке платежей по задолженности, которая составляет 3,15 млрд долл.¹³.

Впрочем, проблемы в области военно-технического сотрудничества возникают не только по вине венесуэльской стороны. Громкий скандал разразился при строительстве завода по производству автоматов Калашникова, которое осуществляли российские компании. Сроки по его вводу в эксплуатацию (исначально предполагалось, что завод начнет работать в 2011 г.) серьезно нарушены, сменилось уже три генподрядчика, главу одного из них — экс-сенатора Сергея Николаевича Попельнюхова Лефортовский суд Москвы приговорил к семи годам лишения свободы по обвинению в хищении 1,13 млрд руб.¹⁴.

Несмотря на серьезные трудности, сопутствующие военно-техническому сотрудничеству, российские поставки послужили драйвером экономической кооперации между государствами. На венесуэльский рынок стали активнее проникать отечественные компании, в первую очередь из энергетического сектора. Свою роль в этом процессе сыграл и уход из страны — на фоне ухудшения отношений Каракаса и Вашингтона — американских нефтегазовых гигантов «ExxonMobil» и «ConocoPhillips». Боливарианская Республика остро нуждалась в иностранных инвестициях и технологиях.

Еще в 2004 г. две страны подписали соглашение о сотрудничестве в области топливно-энергетического комплекса. Тогда основным российским игроком на венесуэльском рынке был «Лукойл». Помимо коммерческих проектов концерн принимал активное участие в социальном развитии страны. В частности, им был создан плавучий госпиталь¹⁵. В 2008 г. на территории Боливарианской Республики был учрежден Национальный нефтяной консорциум, в который вошли ОАО «Газпром нефть», ОАО «Лукойл», «НК «Роснефть», ОАО «ТНК-ВР» и ОАО «Сургутнефтегаз». Созданное предприятие совместно с государственной компанией «Petróleos de Venezuela S.A.» (PDVSA) должно было разрабатывать богатый нефтегазоносный пояс Ориноко.

Впрочем, торжествовать российским нефтяникам было рано. Переработка добываемого в Венесуэле сорта топлива требует строительства дополнительной инфраструктуры, что влечет за собой лишние затраты. Тя-

желая венесуэльская нефть обладает меньшей стоимостью на рынке. Наконец, ожидание нескорой прибыли (предприятию требовалось время для выхода на проектируемые мощности) тяготило частных участников консорциума. «Лукойл» и «Сургутнефтегаз» приняли решение выйти из проекта, еще ранее «ТНК-ВР» была поглощена «Роснефтью». «Лямку тянут» две оставшиеся госкомпании.

Российские нефтяники открыто критикуют уровень технического оснащения предприятий, а также подготовки венесуэльских коллег. В частности, для увеличения объемов производства топлива в Боливарианскую Республику была направлена команда специалистов. Эти усилия принесли плоды: в 2015 г. Москва вышла на первое место по производству нефти среди стран, добывающих «черное золото» в латиноамериканском государстве, опередив и конкурентов из Китая¹⁶. Успеху способствовало расширение проектов с участием отечественных компаний: «Роснефть» работает в пяти совместных с PDVSA предприятиях, таких как «Петромонагас», «Петропериха», «Букерон», «Петромиранда», «Петровиктория». Сыграла свою роль и осторожная позиция Пекина, встревоженного переживаемыми правительством Н.Мадуро трудностями¹⁷.

Активно развивается сотрудничество в области добычи природного газа. Так, в середине 2016 г. «Роснефть» и PDVSA заключили соглашение на технико-экономическое обоснование проекта разработки и эксплуатации блоков Патао, Михильонес и Рио-Карибе на шельфе Венесуэлы¹⁸. Газификация страны проводилась усилиями «Газпрома». Каракасу была оказана помощь в организации экспортных поставок «голубого топлива».

Развиваются и другие сферы кооперации. В частности, компания «Интер РАО» поставляет электрогенераторные установки для венесуэльских ТЭЦ. В 2010 г. Москва и Каракас подписали соглашение о строительстве в Боливарианской Республике атомной станции и исследовательского реактора. Впрочем, реализации проектов помешала авария на японской АЭС «Фукусима», после которой власти латиноамериканской страны сочли за благо отказаться от планов в ядерной сфере. Впоследствии стороны обсуждали возможность возобновления сотрудничества¹⁹, но к консенсусу пока не пришли. В южноамериканской стране работают компании «КамАЗ», «Ростехнологии», функционирует сервисный центр по ремонту вертолетов. Создан российско-венесуэльский банк. Развивается научное и культурное взаимодействие, подписан договор о взаимном признании документов об образовании.

Особый статус двустороннему партнерству придает конфронтация Каракаса и Москвы со странами Запада, прежде всего с США. Российско-американские отношения серьезно обострились после грузино-осетинского конфликта 2008 г. и установки систем противоракетной обороны в Восточной Европе. Ответом Кремля стала активизация военно-политического сближения с Боливарианской Республикой. Проведение совместных военно-морских учений в территориальных водах Венесуэлы и полет к ее берегам стратегических бомбардировщиков Ту-160 в 2008 г. ознаменовали новый этап сотрудничества между двумя государствами.

Чиновники высшего ранга подчеркивают особую близость двух стран, заявляют об их стратегическом партнерстве²⁰, что, по словам премьер-министра РФ Дмитрия Анатольевича Медведева, предполагает координацию действий и по внешнеполитическим вопросам²¹. Этот термин допол-

няется активным торгово-экономическим сотрудничеством, в том числе в наукоемких отраслях производства, тесными политическими и гуманитарными связями²². Впрочем, практика не всегда соответствует теоретическим выкладкам. Близкие отношения двух стран не помешали правительству У.Чавеса поддержать Минск в нефтяном конфликте с Москвой в 2010 г. Пообещав правительству Александра Григорьевича Лукашенко (1994 — н/в) снабжать Белоруссию нефтью в течение 200 лет²³, Каракас существенно ослабил переговорные позиции Кремля. Кроме того, венесуэльское руководство долгое время не рассматривало Россию в качестве приоритетного внерегионального союзника: серьезное внимание уделялось Китаю, принималась в расчет гипотетическая возможность нормализации отношений с США²⁴.

Тем не менее боливарианцы неизменно поддерживали Москву по ключевым вопросам международной политики: размещение американских систем противоракетной обороны в Восточной Европе²⁵, признание Южной Осетии и Абхазии, украинский кризис²⁶. В условиях конфронтации с Вашингтоном Каракас стал важным союзником России в Западном полушарии. Вместе с тем нестабильность в латиноамериканской стране поставила Кремль перед новым вызовом — сохранить завоеванные позиции в Венесуэле.

СЛОЖНЫЙ ВЫБОР МОСКВЫ

Поражение правящей Единой социалистической партии Венесуэлы (Partido Socialista Unido de Venezuela, PSUV) на парламентских выборах 2015 г. внесло серьезные коррективы в расстановку политических сил. Экономическая нестабильность, накопившиеся социальные проблемы, преступность²⁷, коррупция²⁸, дефицит товаров первой необходимости заметно ослабили позиции чавистов и, в том числе президента страны Н.Мадуро. По данным авторитетной исследовательской компании «Datanalisis», в октябре 2017 г. поддержку главе государства выражали не более 23% граждан²⁹. Реальные очертания обрела перспектива прихода к власти оппозиции, а Москва оказалась перед сложным выбором. Активная поддержка правительства неминуемо ухудшила бы отношения с оппозиционным лагерем, что в случае смены власти осложнило бы работу российских компаний в южноамериканской стране. С другой стороны, тесные связи с противниками режима вряд ли бы пришлись по душе боливарианскому руководству.

Муки выбора усугублялись противоречивой информацией о политических установках венесуэльских оппозиционеров. Так, их наиболее влиятельная коалиция «Стол демократического единства» (Mesa de la Unidad Democrática, MUD) занимала умеренные позиции и открыто не покушалась на российскую собственность. Напротив, один из лидеров MUD, основатель партии Справедливость прежде всего (Primero Justicia, PJ) Леопольдо Лопес* заявил о важности выполнения обязательств, взятых на себя государством³⁰. Сдержанные заявления объясняются острой потребностью Каракаса в российских инвестициях и технологиях, способных восстановить стремительно падающий уровень добычи нефти. К июлю 2017 г. он сокра-

* Л.Лопес осужден по обвинению в организации протестов в феврале 2014 г. и приговорен к 13 годам лишения свободы. В июле 2017 г. переведен под домашний арест.

тился до 2,1 млн баррелей в сутки (в 2013 г. в стране ежедневно добывались 2,9 млн баррелей топлива)³¹.

Вместе с тем оппозиция не является монолитной. Входящие в нее около трех десятков партий правого и левого толка имеют собственные представления о развитии государства и его внешнеполитическом курсе. Это обстоятельство сильно усложняет выработку единого подхода к иностранным компаниям в Венесуэле. Так, некоторые депутаты Национальной ассамблеи, также входящие в MUD, уже выразили желание пересмотреть ряд соглашений, заключенных с Москвой, Пекином и Тегераном³². Весомость этим заявлениям придает недавняя история Боливарианской Республики. В ходе попытки госпереворота в апреле 2002 г. временное правительство, просуществовавшее всего три дня, в одностороннем порядке разорвало все договоренности с Кубой.

Существуют угрозы безопасности для российского персонала, работающего в Венесуэле. В частности, в прессе появилась информация об отъезде семей сотрудников «Роснефти» из страны после парламентских выборов 2015 г. Позже она была опровергнута³³. Но дыма без огня не бывает. По сведениям источника газеты «Коммерсантъ», связанного с нефтяной отраслью, вопрос об эвакуации российских служащих обсуждался еще в 2013 г.³⁴.

Неудивительно, что в сложившихся условиях российское руководство сделало выбор в пользу поддержки правительства Мадуро. Несмотря на снижение общественной поддержки, глава государства обладает весомым запасом прочности, контролирует силовой аппарат и имеет высокие шансы удержаться на посту. Он по-прежнему демонстрирует оптимизм в решении социально-экономических проблем³⁵, традиционно критикует политику США³⁶, что неизменно вызывает сочувствие Москвы на фоне ее конфронтации с Вашингтоном.

Острая необходимость в иностранных займах и моральной поддержке извне объективно способствуют уступчивости правительства Мадуро на переговорах. При этом Москва остается единственным крупным игроком, способным оказать ему финансовую помощь. Китай, хотя временно и разрешил Каракасу выплачивать лишь проценты по долговым обязательствам³⁷, прекратил его дальнейшее кредитование³⁸.

Нельзя не отметить усугубляющуюся международную изоляцию Венесуэлы. Приостановлена ее деятельность в Общем рынке стран Южного конуса (Mercado Común del Sur, Mercosur), запущена процедура выхода из Организации американских государств (ОАГ)*. После переизбрания действующего президента на выборах в мае 2018 г. из страны для консультаций были отозваны послы стран Группы Лимы**. В совместной декларации ее члены признали нелегитимными итоги прошедшей избирательной кампании³⁹. Уровень дипломатических отношений с правительством Мадуро понизила Канада.

* Каракас инициировал выход из ОАГ, опасаясь, что ее руководство на основании Демократической хартии приостановит членство Венесуэлы или исключит ее из организации за нарушения демократических принципов.

** Группа Лимы объединяет государства, 8 августа 2017 г. подписавшие в столице Перу г. Лиме совместную декларацию о непризнании Национальной конституционной ассамблеи Венесуэлы. В состав объединения входит 14 стран: Чили, Аргентина, Бразилия, Канада, Колумбия, Коста-Рика, Гватемала, Гондурас, Мексика, Панама, Парагвай, Перу, Гайана и Сент-Люсия.

Тяжелое положение, в котором оказались чависты, позволяет Кремлю рассчитывать на их лояльность. Для России она особенно важна в условиях политической напряженности со странами Запада. Каракас остается удобным плацдармом для укрепления позиций Москвы в Латинской Америке. После смены режимов в традиционно партнерских Бразилии и Аргентине его ценность лишь возросла. Так, «Роснефть» обязалась снабдить Кубу 250 тыс. т нефти, добываемой в Венесуэле⁴⁰. Сделка создает благодатную почву для усиления влияния на острове на фоне сокращения венесуэльских поставок⁴¹ и торжества нормализации отношений между Гаваной и Вашингтоном.

Впрочем, российской дипломатией движут и более прозаичные цели: в условиях экономической слабости Каракаса, его острой потребности в финансовой подпитке Москва входит в наиболее привлекательные проекты в Боливарианской Республике. «Роснефть» уже получила залоговые права на 49,9% акций работающей в США «Citgo Petroleum», дочке венесуэльской государственной нефтегазовой компании PDVSA. Сделка вызвала критику ряда американских конгрессменов⁴².

ИГРА ВА-БАНК?

По всей видимости окончательное решение о поддержке в венесуэльском внутривластном конфликте традиционных партнеров Кремль принял лишь в начале 2017 г., чему способствовала утрата MUD теоретических шансов на проведение референдума о досрочном прекращении полномочий Мадуро и инициировании новой президентской гонки. Голосование было заблокировано Центральным избирательным советом, члены которого заявили о нарушениях, выявленных в ходе сбора подписей⁴³. При этом повторная попытка плебисцита потеряла для оппозиции всякий смысл. По конституции отставка главы государства (после истечения первых четырех лет его срока — 10 января 2017 г.) не привела бы к новым выборам: власть перешла бы к исполнительному вице-президенту Тареку Эль-Айссами, влиятельному члену PSUV⁴⁴.

Уже в январе 2017 г. российский МИД опубликовал коммюнике о ситуации в Венесуэле, в котором говорилось о «цветном сценарии», реализуемом радикальным крылом «антиправительственного лагеря»⁴⁵. Документ вызвал шквал критики в MUD⁴⁶. К схожей терминологии месяц спустя прибег и министр иностранных дел РФ Сергей Викторович Лавров⁴⁷. Сглаживать ситуацию пришлось послу в Каракасе Владимиру Федоровичу Заемскому. Дипломат заявил, что Москва лишь выразила озабоченность «агрессивной риторикой» некоторых депутатов Национальной ассамблеи и призвала стороны к переговорам⁴⁸.

Не менее болезненным ударом по MUD стал призыв России уважать итоги выборов в Конституционную ассамблею Венесуэлы. Оппозиция, бойкотировавшая голосование, заявила о серьезном завышении явки⁴⁹. Поддержка Кремля была критически важна для правительства Мадуро, оставшегося в международной изоляции; при этом другие внерегиональные партнеры Каракаса, такие как Китай и Индия, предпочли не оглашать свою позицию⁵⁰. Созыв учредительного собрания был раскритикован руко-

водством Евросоюза, Испании, США, Аргентины, Коста-Рики, Мексики, Перу, Панамы, Парагвая, Колумбии, Бразилии, Чили, Гватемалы⁵¹.

Политическая поддержка правительства Венесуэлы осложняет отношения Москвы с оппозицией. Масло в огонь подливает российский бизнес, работающий в энергетическом секторе латиноамериканской страны. В частности, после того, как подконтрольный MUD парламент не согласовал увеличение доли «Роснефти» в СП с PDVSA «Петромонагас» (депутаты полагали, что предложенная цена существенно занижена⁵²), российский нефтегазовый гигант выступил с резким заявлением. В опубликованном документе отмечалось, что у Национальной ассамблеи Венесуэлы, по заключению юристов, «нет полномочий принимать решения по данной сделке»⁵³.

Вероятно, юридическая команда «Роснефти» опиралась на постановление Верховного суда, лишившего парламент полномочий. Официальной причиной для этого решения стал отказ Национальной ассамблеи исключить из своих рядов трех представителей от штата Амасонас, обвиненных в нарушениях в ходе выборов в декабре 2015 г.⁵⁴. MUD тяжело переживает любые попытки ослабить полномочия депутатов, заявляет о узурпации власти правительством⁵⁵. В свою очередь, стремление российской компании использовать неопределенный юридический статус законодательного собрания не повышает ее привлекательность среди оппозиционеров.

В условиях политической неопределенности непростые отношения между Москвой и венесуэльской оппозицией становятся фактором риска и для российских активов в стране. Несмотря на уверенные победы кандидатов от PSUV на региональных, муниципальных (2017 г.) и президентских (2018 г.) выборах и фрагментацию в оппозиционном лагере⁵⁶, экономические показатели в Венесуэле оставляют желать лучшего. Международное агентство «Standard & Poor's» понизило кредитный рейтинг южноамериканской страны до дефолтного уровня⁵⁷. Продолжается фрагментация в лагере чавистов⁵⁸.

Осознавая непростое положение своих боливарианских партнеров, Москва стремится оказать им поддержку, усилить позиции главы Венесуэлы. Так, «Роснефть» предоставила Каракасу авансовый платеж в размере 6 млрд долл. в счет нефтяных поставок⁵⁹, позволивший правительству Мадуро «залатать» часть бюджетных дыр. Отдельно стоит упомянуть и о поставке в Венесуэлу, переживающую острый продовольственный дефицит, 60 тыс. т российской пшеницы⁶⁰.

Параллельно Кремль ведет работу в стане оппозиции. Впервые открыто об этих контактах заявил С.В.Лавров «на полях» Генассамблеи ООН в сентябре 2017 г.⁶¹. В свою очередь, по сведениям информационного агентства «Bloomberg», влиятельный депутат Национальной ассамблеи и политический оппонент чавистов Хулио Борхес заверил В.Ф.Заемского, что MUD не собирается враждовать с Москвой. Кроме того, спикер выразил желание посетить 137-ю ассамблею Межпарламентского союза, проходившую в г. Санкт-Петербург⁶². Появление этой информации в публичном пространстве может свидетельствовать о некотором снижении напряженности.

Исход венесуэльского кризиса еще не определен. Несмотря на успешные для сторонников Мадуро избирательные кампании 2017 и 2018 гг., политическое противостояние продолжается. Экономические проблемы и международная изоляция Каракаса ослабляют позиции боливарианского

правительства. Сохраняется вероятность социального взрыва и массовых беспорядков.

В условиях острого противостояния Москва сделала ставку на проверенного и понятного ей партнера. Вместе с тем российские финансовые возможности по спасению экономики латиноамериканской страны ограничены. По оценкам специалистов из Международного валютного фонда для этой цели потребуется ежегодно выделять Венесуэле около 30 млрд долл.⁶³, на что Кремль решится едва ли. Другие крупные игроки занимают выжидательную позицию или вовсе оказывают давление на боливарианское руководство.

При этом готовность России рисковать активами в Венесуэле свидетельствует о ее заинтересованности в сохранении особых отношений с Каракасом. В условиях конфронтации со странами Запада правительство Мадуро является для Москвы важным союзником, контролирующим богатые природные ресурсы и находящимся в непосредственной близости от границ США. Впрочем, если боливарианцам так и не удастся выйти из «зоны турбулентности», Кремлю придется заново выстраивать связи с руководством латиноамериканского государства.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

¹ Л.В.Хадорич, В.Л.Хейфец. Кризис в Венесуэле и региональная интеграция. — Мировая экономика и международные отношения, 2017, № 5, т. 61, с. 79 [L.V.Khadorich, V.L.Kheifets. Krizis v Venesuele i regional'naya integratsiya] [The Crisis in Venezuela and the regional integration] *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya*, 2017, № 5, t. 61, p. 79.

² Рассчитано по World Integrated Trade Solution. — Available at: <https://wits.worldbank.org/> (accessed 12.12.2017)

³ Available at: <http://wits.worldbank.org/> (accessed 12.12.2017)

⁴ Ibidem.

⁵ Таможенная статистка внешней торговли Федеральной таможенной службы [Customs statistics of foreign trade of the Federal Customs Service] — Available at: <http://stat.customs.ru/apex/f?p=201:7:355868685962085::NO:::> (accessed 12.12.2017)

⁶ Ibidem.

⁷ Ю.Н.Иколов. Россия на оружейном рынке Латинской Америки. — Available at: <http://inosmi.ru/world/20140331/219145103.html> (accessed 12.12.2017).

⁸ Приоритетные направления развития отношений России с государствами Латинской Америки и Карибского бассейна. Материалы парламентских слушаний (продолжение). — Латинская Америка, 2013, № 12, с. 9. [Prioritetnye napravleniya razvitiya otnoshenii Rossii s gosudarstvami Latinskoj Ameriki i Karibskogo basseina. Materialy parlamentskikh slushanii (prodolzhenie)] [Priority directions of the development of relations between Russia and the states of Latin America and the Caribbean. Materials of the parliamentary hearings (continued)]. *Latinskaya Amerika*, 2013, № 12, p. 9.

⁹ С.Е.Нернандез. Armamento ruso en manos de Venezuela. — Available at: <http://www.infodefensa.com/latam/2015/01/26/opinion-armamento-manos-venezuela.php> (accessed 12.12.2017).

¹⁰ Рогозин назвал дату начала производства автоматов Калашникова в Венесуэле. — Available at: <http://www.rbc.ru/economics/07/12/2016/58479d2a9a79470a32ccdc0> (accessed 12.12.2017).

¹¹ В.В.Оронов. Чавес, президент нетрадиционных расчетов. — Available at: <https://www.sovsekretno.ru/articles/id/3564/> (accessed 12.12.2017).

¹² Венесуэла не вернула России около \$950 млн по кредиту. — Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/3319152> (accessed 12.12.2017).

¹³ О подписании межправительственного российско-венесуэльского протокола. — Available at: https://www.minfin.ru/ru/press-center/printable.php?id_4=34945&print_4=1&area_id=4&page_id=2119&popup=Y (accessed 12.06.2018).

- ¹⁴ Мифический миллиард на автоматах Калашникова. — Available at: <https://ria.ru/society/20170227/1488859548.html> (accessed 12.12.2017).
- ¹⁵ А.Т р у ш и н. Венесуэла: Нефть и политика. — ИТАР–ТАСС. Компас № 28, 14.VII.2005, с. 48 [A.Trushin. Venezuela: Neft' i politika] [Venezuela: the oil and the policy]. ИТАР–ТАСС. Kompas № 28, 14.VII.2005, s. 48.
- ¹⁶ T.W.O'D o n n e l l. Russia is Beating China to Venezuela's Oil Fields. — Available at: <http://www.americasquarterly.org/content/russia-beating-china-venezuelas-oil-fields> (accessed 12.12.2017)
- ¹⁷ Д.М.Р о з е н т а л ь. Дракон над Каракасом. Китайско-венесуэльские отношения в начале XXI века. — Латинская Америка, 2016, № 3, с. 39–50 [D.M.Rozental'. Drakon nad Karakasom. Kitajsko-venesujels'kie otnoshenija v nachale XXI veka] [The Dragon over Caracas. Relations between China and Venezuela in the beginning of the XXI century] Latinskaja Amerika, 2016, № 3, p. 39–50.
- ¹⁸ «Роснефть» и PDVSA расширяют стратегическое сотрудничество. Пресс-релиз компании «Роснефть». — Available at: <https://www.rosneft.ru/press/releases/item/183107/> (accessed 12.12.2017).
- ¹⁹ Венесуэла ищет возможности для возобновления атомного сотрудничества с Россией. — Available at: <http://www.atomic-energy.ru/news/2014/07/29/50567> (accessed 12.12.2017).
- ²⁰ Maduro y Putin acordaron fortalecer “relación estratégica”. — Available at: <http://noticialdia.com/2017/05/maduro-y-putin-acordaron-fortalecer-relacion-estrategica/> (accessed 12.12.2017); Лавров: Россия намерена развивать стратегическое партнерство с Венесуэлой. — Available at: <http://tass.ru/politika/1998376> (accessed 12.12.2017).
- ²¹ Э.С.Д а б а г я н. Российско-латиноамериканские отношения на современном этапе. Мировая экономика и международные отношения, 2011, № 12, с. 96 [Je.S.Dabagian. Rossijsko-latinoamerikanske otnoshenija na sovremennom jetape] [Russian-Latin American relations at the present stage]. Mirovaja jekonomika i mezhdunarodnye otnoshenija, 2011, № 12, p. 96.
- ²² В.М.Д а в ы д о в. Стратегическое партнерство в контексте российско-латиноамериканских отношений. — Вестник Российской академии наук, 2016, т. 86, № 4, с. 307 [V.M.Davydov. Strategicheskoe partnerstvo v kontekste rossijsko-latinoamerikanskikh otnoshenii] [Strategic partnership in the context of Russian-Latin American relations] Vestnik Rossijskoj akademii nauk, 2016, t. 86, № 4, p. 307.
- ²³ Чавес: у Беларуси 200 лет не будет проблем с нефтью. — Available at: <http://www.newsland.ru/news/detail/id/572686/> (accessed 12.12.2017).
- ²⁴ Л.С.Х е й ф е ц, Д.М.Р о з е н т а л ь. Кредиты на доверии: размышления о венесуэльской политике Москвы. — Вестник Санкт-Петербургского университета. Политология. Международные отношения. 2015, № 3, с. 152 [L.S.Hejfec, D.M.Rozental'. Kredity na doverii: razmyshlenija o venesujel'skoj politike Moskvy] [The Unsecured Loans: some Reflections about the Russian Policy in Venezuela]. Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Politologija. Mezhdunarodnye otnoshenija. 2015, № 3, p. 152.
- ²⁵ Э.С.Д а б а г я н. Op. cit., p. 95.
- ²⁶ J.K e a t i n g. Who's on Team Putin? — Available at: http://www.slate.com/blogs/the_world_/2014/03/20/the_small_group_of_countries_supporting_russia_s_position_in_ukraine_venezuela.html (accessed 12.12.2017).
- ²⁷ Venezuela se enfrenta al aumento de homicidios en 2017. — Available at: <https://es.insightcrime.org/noticias/noticias-del-dia/venezuela-se-enfrenta-al-aumento-de-homicidios-en-el-2017/> (accessed 12.12.2017).
- ²⁸ Corruption by country, Venezuela. — Available at: <https://www.transparency.org/country/VEN> (accessed 26.10.2017).
- ²⁹ E.S c h a r f e n b e r g. Las elecciones locales de Venezuela abren la puerta a la reconfiguración de la crisis política. — Available at: https://elpais.com/internacional/2017/10/07/actualidad/1507412452_739583.html (accessed 12.12.2017).
- ³⁰ Carta de Leopoldo López a los venezolanos. — Available at: <http://www.leopoldopez.com/carta-de-leopoldo-lopez-a-los-venezolanos-2/> (accessed 12.12.2017).
- ³¹ Vladimir's Venezuela. — Available at: <http://fingfx.thomsonreuters.com/gfx/rngs/VENEZUELA-RUSSIA-OIL/010050DS0W3/index.html> (accessed 12.12.2017).
- ³² Comisión de Política Exterior revisará todos los convenios internacionales. — Available at: http://www.asambleanacional.gob.ve/noticias/_comisin-de-poltica-exterior-revisar-todos-los-convenios-internacionales (accessed 12.06.2018).

- ³³ Посол РФ в Венесуэле: эвакуации семей сотрудников «Роснефти» не будет. — Available at: <https://ria.ru/world/20151208/1338383689.html> (accessed 12.12.2017).
- ³⁴ Слегка под дулом. Венесуэла на пути от развитого социализма к военному коммунизму. — Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/2349370> (accessed 12.12.2017).
- ³⁵ Maduro asegura haber reducido la pobreza en Venezuela. — Available at: <http://www.elcomercio.com/actualidad/nicolasmaduro-discurso-venezuela-pobreza-crisis.html> (accessed 12.12.2017).
- ³⁶ Maduro critica a Trump por no asistir a la Cumbre de las Américas. — Available at: <http://www.elnuevoherald.com/noticias/mundo/america-latina/venezuela-es/article208573699.html> (accessed 12.06.2018).
- ³⁷ В.Л.С е м е н о в. Венесуэла: кризис продолжается. — Ежегодник «Запад–Восток–Россия– 2016» под ред. Д.Б.М а л ы ш е в о й, В.Г.Х о р о с а. М.: ИМЭМО РАН, 2017, с. 155 [V.L.Semenov. Venezuela: krizis prodolzhaetsya] [Venezuela: the crisis continues] p. 155. Ezhegodnik «Zapad–Vostok–Rossiya–2016» pod red. D.B.Malyshevoi, V.G.Khorosa. M.: IMEMO RAN, 2017, p. 155.
- ³⁸ P. G i l l e s p i e. China is cutting off cash to Venezuela. — Available at: <http://money.cnn.com/2016/09/30/news/economy/china-venezuela-finance/index.html> (accessed 12.12.2017).
- ³⁹ Declaración del Grupo de Lima 21 de mayo de 2018. Available at: <https://www.peruoea.org/declaracion-del-grupo-de-lima/> (accessed 12.12.2017).
- ⁴⁰ Rusia suplirá a Cuba vacío petrolero de Venezuela. — Available at: http://www.el-nacional.com/noticias/mundo/rusia-suplira-cuba-vacio-petrolero-venezuela_180577 (accessed 12.12.2017).
- ⁴¹ Rusia envía petróleo a Cuba para cubrir vacío dejado por Venezuela. — Available at: <https://www.cibercuba.com/noticias/2017-05-04-u1-e186450-rusia-envia-petroleo-cuba-cubrir-vacio-dejado-venezuela> (accessed 12.12.2017).
- ⁴² The letter to Steven T. Mnuchin. — The US Secretary of Treasury. — Available at: <http://jeffduncan.house.gov/sites/jeffduncan.house.gov/files/documents/Duncan-Sires%20PDVSA-Rosneft-Citgo%20Letter%20%284.6.17%29.pdf> (accessed 12.12.2017).
- ⁴³ Poder Electoral acata medidas cautelares ordenadas por tribunales de la República. — Available at: http://www.cne.gov.ve/web/sala_prensa/noticia_detallada.php?id=3483 (accessed 12.12.2017).
- ⁴⁴ Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. — Available at: http://www4.cne.gob.ve/web/normativa_electoral/constitucion/indice.php (accessed 12.06.2018).
- ⁴⁵ Заявление МИД России о ситуации в Венесуэле. — Available at: http://www.mid.ru/ru/maps/ve/-/asset_publisher/xF355DHtiSes/content/id/2606976 (accessed 12.12.2017).
- ⁴⁶ AN aprobó acuerdo en rechazó al comunicado “injerencista” de Rusia. — Available at: http://www.el-nacional.com/noticias/asamblea-nacional/aprobo-acuerdo-rechazo-comunicado-injerencista-rusia_77679 (accessed 12.06.2018).
- ⁴⁷ Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел России С.В.Лаврова в ходе совместной пресс-конференции по итогам переговоров с Министром иностранных дел Венесуэлы Д.Родригес, Москва, 6 февраля 2017 года. — Available at: http://www.mid.ru/ru/maps/ve/-/asset_publisher/xF355DHtiSes/content/id/2628191 (accessed 12.12.2017).
- ⁴⁸ Российский посол считает, что Кремль не вмешивается в дела Венесуэлы. — Available at: <https://ria.ru/world/20170127/1486588051.html> (accessed 12.12.2017).
- ⁴⁹ Rusia llama a respetar resultado de la ANC en Venezuela. — Available at: <https://www.telesurtv.net/news/Rusia-llama-a-respetar-resultado-de-la-ANC-en-Venezuela-20170731-0032.html> (accessed 12.12.2017).
- ⁵⁰ Qué papel pueden jugar Rusia, China e India en la crisis de Venezuela. — Available at: <http://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-40785546> (accessed 12.12.2017).
- ⁵¹ El mundo reacciona a la Asamblea Constituyente de Venezuela. — Available at: <http://cnnespanol.cnn.com/2017/07/30/reaccion-internacional-asamblea-constituyente-venezuela/> (accessed 12.12.2017).
- ⁵² Cámara rechaza aumento de acciones de Rosneft en filial petrolera venezolana. — Available at: <http://www.lavanguardia.com/politica/20170209/414192867374/camara-rechaza-aumento-de-acciones-de-rosneft-en-filial-petrolera-venezolana.html> (accessed 12.12.2017).

⁵³ Заявление компании «Роснефть» о приобретении дополнительной доли в совместном предприятии с PDVSA Petromonagas. — Available at: <https://www.rosneft.ru/press/news/item/185639/> (accessed 12.12.2017).

⁵⁴ Верховный суд взял на себя полномочия парламента. — Available at: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4140339> (accessed 12.12.2017).

⁵⁵ R.R о т о. Venezuela's high court dissolves National Assembly. — Available at: <http://edition.cnn.com/2017/03/30/americas/venezuela-dissolves-national-assembly/> (accessed 12.12.2017).

⁵⁶ А.Н. П я т а к о в Переизбрание президента: параллели, парадоксы, перспективы. — Латинская Америка, 2018, № 8, с. 6 [A.N. P y a t a k o v Pereizbranie prezidenta: paralleli, paradoksy, perspektivy] [President's re-election: parallels, paradoxes, prospects]. Latinskaja Amerika, 2018, № 8, p. 6.

⁵⁶ Standard & Poor's declara a Venezuela en default por incumplimiento de pago de bonos. — Available at: <http://runrun.es/nacional/333890/standard-poors-declara-a-venezuela-en-default-por-incumplimiento-de-pago-de-bonos.html> (accessed 12.12.2017).

⁵⁸ Е. П е д а н о в. Венесуэльский кризис: развитие и перспективы. Интервью с руководителем Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН З.В.Ивановским. — Available at: <https://interaffairs.ru/news/show/18479> (accessed 12.12.2017).

⁵⁹ «Роснефть» одолжила Венесуэле \$6 млрд [«Rosneft» odolzila Venesuele \$6 mlrd [Rosneft lent to Venezuela 6 billion dollars]. — Available at: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2017/08/08/728511-rosneft-odolzila> (accessed 12.12.2017).

⁶⁰ Trigo ruso llegará a Venezuela en agosto. — Available at: <http://globovision.com/article/trigo-ruso-llegara-a-venezuela-en-agosto>(accessed 12.12.2017).

⁶¹ Лавров: Россия считает, что правительство Венесуэлы готово к диалогу с оппозицией. — Available at: <http://tass.ru/politika/4586110> (accessed 12.12.2017).

⁶² Н. М е у е р, С. К р а в ч е н к о, А. Р о с а т и. Venezuelan Opposition Chief Says Maduro May Block His Visit to Russia. — Available at: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2017-10-13/venezuela-opposition-chief-says-maduro-may-block-visit-to-russia> (accessed 12.12.2017).

⁶³ На спасение Венесуэлы может потребоваться \$30 млрд – ежегодно. — Available at: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2017/10/16/738023-spasenie-venesueli-30-ezhagodno> (accessed 12.12.2017).

Dmitry M. Rozental (rozentaldm@gmail.com)

Cand. Sci. (History), Academic Secretary at the Institute for Latin America, the Russian Academy of Sciences

The Venezuelan Node in the Latin American Policy of Moscow

Abstract. This article is devoted to the relations between Moscow and Caracas at the period of instability in Venezuela. Author estimates the main spheres of the bilateral cooperation, analyzes their prospects. Despite the hard situation of the Bolivarian government, Moscow continues to provide financial and moral support to the regime of Nicolas Maduro. The possible coming of the opposition to power in Venezuela is able to change the nature of bilateral relations.

Key words: Russia, Venezuela, Rosneft, the economic crisis, political instability, oil, military-technical cooperation.